



马庄村村民在香包文化大院里制作订单香包。

## &gt;&gt;&gt; 香包“绣”出新生活

站在马庄村村委会二楼向东眺望,潘安湖湿地公园碧波荡漾的湖水映着晨光,水鸟掠过水面划出优美弧线。谁能想到,这片诗意图景曾是徐州面积最广、环境最恶劣的采煤沉陷区?

从塌陷地复垦、生态修复到开发湿地公园,马庄村迎来了哪些转型发展机遇?

走进马庄香包工作室,淡淡的中草药清香扑鼻而来。20多位绣娘身着红棉衣,指尖翻飞间,布料便有了灵动模样。“工作就在家门口,能照顾家里,收入还不错,闻着中草药香我能一直干下去。”49岁的绣娘刘艳是这里的“元老”,9年绣龄里见证着马庄香包发展的点点滴滴。

“就怕手艺不好被淘汰!”正在往香包里填中草药的绣娘闫梦笑着打趣。其背后,是马庄香包对品质追求的孜孜不倦。木质柜里数十个抽屉装满中草药,从邀请南京中医药大学调整中药配方,到与徐州医科大学药学院成立金马中药研究院,再到选派绣娘到南京旅游学院进行专业培训,让传统手工艺有了现代内核。

“快快快!研学游客来了,快来帮忙!”话音未落,四五位绣娘放下针线就往外赶。马庄香包展厅里的“真棒”香包是游客们热捧的款式之一,小巧的虎头香包、立体的兔儿灯香包、带有姓氏的香包、紧跟“潮流”的足球香包等新奇样式令人目不暇接。“每天销售额平均10000多元,游客多了,网格员、志愿者、绣娘都来搭把手。”展厅工作人员王娟说。

小香包给马庄村带来了多少变化?该村党委书记、村委会主任王侠讲述了她与马庄香包的故事:“2019年立‘军令状’带队突围,2020年推进改革,2023年从零学直播,第一场爆单就卖了30多万元。”

数据会说话:2023年销售额破千万,2024年达1400余万元,今年前10月再创新高,马庄香包全渠道销售额达1610万元。“村里及周边村庄有超过1000名妇女通过从事香包制作,走上增收致富的道路,不少手艺熟练的绣娘最高月收入超过7000元。”王侠自豪地说。

此外,更令马庄村村民振奋的是,今年村党委在充分调研论证的基础上,投入近500万元租下6000平方米的标准化厂房,引入4台高端织唛机和多套缝纫机、包边机,专门用于定制化、大批量订单生产。“预计明年1月份建成,2月份投产。”王侠表示,“这里还能新增加200多人就业,是我们对马庄香包未来发展的期冀。”

冬日暖阳,走进全国文明村——贾汪区潘安湖街道马庄村。村口绿化带内,造型别致的特色小品错落有致,或彰显民俗风情,或传递文明新风,引人驻足观赏。

行走在其间,整洁宽阔的柏油路穿村而过,路旁一幢幢民房风貌典雅、靓丽整洁,与周边景致相映成趣。

新时代,农村精神文明与物质文明更高质量协同发展,是全国各地都在探寻的时代命题。

回答时代之问,马庄村探索出哪些推动“两个文明”同频共振的新路径?

嘹亮的“金马之声”、幸福的村民、在家门口就业的绣娘……这里既有的发展蓬勃朝气,亦不失田园的静谧悠然,目之所及皆是清爽雅致,一幅宜居宜业宜游的美丽乡村画卷正在徐徐铺展,演绎着马庄在乡村振兴路上的丰硕成果与独特魅力。

▼美丽的马庄。 本版图片 本报记者 刘冰 摄

# 瞰马庄

## 两个文明 比翼齐飞

本报记者 蒋新会 李权 邱淑彬 张雷

## &gt;&gt;&gt; 旧村“改”出新气象

踩在坚实的柏油路面上,很难想象村民口中过去的马庄村“沙子路、泥巴路,坑洼不平硌脚疼”的旧模样。

旧村如何“改”出新气象?变化始于2019年的人居环境整治。太阳能路灯点亮夜空,旱厕改造成干净水厕,外墙刷上雅致涂料,沼气换成稳定燃气……“桩桩件件都做到了心坎里。”马庄村村民刘珍记忆犹新地说。

如何让乡村真正成为生态宜居的美丽家园?马庄村抓住时代机遇,对马庄中心村的建筑外立面、道路、排水管网、通信管网、电力设施、环村水系、景观设施等进行了综合改造提升,形成优美丰富的村落结构,提升了村庄的整体风貌。同时,马庄村还突出村庄道路修缮、污水治理、“厕所革命”三大重点任务,完成环村“彩虹路”和主次干道改造工程,通过在文化、田园、生态、水韵、宜居等方面深处着力,让“水韵马庄”成为留住美丽乡愁的一把“金钥匙”。

基础设施的改善,带来的是生活品质的跃升。从路、厕、灯的小改造,到气、电、网的大升级,马庄用精细化服务织就民生保障网。物质条件的改善,为精神文明建设埋下了伏笔。

与马庄村村委会一路之隔,“徐州之夜”牌坊矗立,神农氏雕像如守护神般凝视着这片土地。四周布满了精心设置的打卡点,不禁让人遐想夜幕降临时,这里该有多繁华热闹!

“以前咱们马庄村白天靠着香包红红火火,现在有了这‘不夜城’,白天夜里都热闹。”“可不是嘛,来村里玩的年轻人多了,商铺也火起来了。咱们做小买卖的也有了新营生。”“咱马庄是靠香包火起来的,依靠着潘安湖湿地公园,一批休闲采摘、农旅观光、特色民宿项目建成,这里摇身一变成了网红打卡地。”……村民们平日里的家常满满的都是马庄村当下的新气象。

## &gt;&gt;&gt; 文化“育”出新风尚

前不久,马庄村文化礼堂流光溢彩,歌舞飞扬,兴和县乌兰牧骑与马庄农民乐团联袂奉献了一场融合草原风情与徐州特色的“文化+旅游”盛宴。

被誉为草原上“红色文艺轻骑兵”的乌兰牧骑的队员多是来自草原的农牧民,队员短小精悍,队员一专多能。同样,马庄农民乐团是由30多名村民组成的乐团,成员身份多元:有人是绣娘,有人是讲解员,还有人是网格员,但拿起乐器时,他们就是专业的演奏者。

“一部农民乐团的发展史,就是马庄村的发展史。如果没有农民乐团,就没有今天的马庄村,它是一张最亮丽的名片。”谈及农民乐团这个“村宝”,王侠自豪地说。

文化“育”出新风尚,马庄村有6个“30年”(民兵、金马之声、乐团、升旗、春节大联欢、敬老尊贤)一直延续。

“红日升在东方,其大道满霞光……”马庄村委会大院里每月1日的升旗仪式“雷打不动”。

8点整,国歌奏响,五星红旗冉冉升起,这是37年“文化立村”的坚守。

每次升旗仪式结束,村民都会拿出让他们引以为傲的蓝色积分卡,积积分。

卡的正面印着金马碑,最上方还有几个大字:全国文明村——马庄村。“这是我们村的百姓积分卡,凡是参加村里的集体活动、做志愿服务,都能加分。”马庄村委员孟辉介绍,“积分可以在‘百姓积分超市’里兑换商品,有米、面、油、陈醋、酱油、牙刷等,可方便了。”

从6个“30年”的“马庄经验”中,贾汪区逐步探索了贾汪草根秀——“百姓大舞台 有才你就来”群众自办文化活动,“整洁有序习惯好 文明程度大提高”微习惯养成行动等,让新时代文明实践活动看得见、摸得着,让群众愿意来,来了有收获,来了还想来。

暮色降临,“徐州之夜”的灯光亮起,金马雕塑在夜色中神采飞扬。马庄村用实践证明:物质文明是根基,精神文明是灵魂,二者同频共振,才能奏响乡村振兴的动人乐章。

“田野上摇晃着沉甸甸的金黄,收获着我们的喜悦和晴朗。纺织机织出了锦绣前程,告诉我们实现了已久的梦想……”《马庄之歌》在夜空中回荡,唱出了物质文明和精神文明“双丰收”结出的幸福果实。



马庄真棒香包。



马庄村村民在积分超市内展示积分卡。



马庄村村民正在进行电商直播。



▼马庄农民乐团正在进行民俗表演。

